

打好聚才“三张牌” 激发发展“新动力”

本报合肥讯 11月14日,在2024公路工程算量技能大赛、安徽省青年职业技能大赛上,中铁四局一公司青年人才大放异彩,先后斩获2银2铜佳绩。

近年来,一公司党委通过打好人才“引”“育”“用”三张牌,为企业高质量发展提供坚强的人才保障。

打好“引进牌”,广纳贤才强基础。在院校毕业生引进上,公司紧跟局院校毕业生引进步伐,从高层次院校和高质量毕业生处发力,采取线上+线下的方式,通过加强与院校沟通,强化校招力度、优化过程筛选,每年在局校招平

台和线下校招收取简历超万份,其中985、211及双一流院校毕业生占比超60%,院校毕业生质量得到显著提升;在社会人才引进上,重点聚焦公司发展紧缺的专家人才、特殊桥梁专家人才、房建专家人才、商务专家人才等,联合本部相关业务部门,有针对性地开展社会人才引进工作,成功引进各类专家人才数10余人,有效缓解专业人才紧张局面。

打好“培育牌”,精育英才提素质。统筹做好培训培育,结合公司实际,以需求为导向,制定多元化培训“营养套餐”,确保人员政治思想、业务技能培训提质增效。2024年,公司自

办培训班22期,培训人数达1400余人次,开展直播、视频培训78期,培训人数达1400余人次;扎实开展导师带徒活动,选派部门或项目负责人、业务骨干担任新入职员工的“引路人”,通过知识讲解、现场带教、岗位实践等方式以老带新,帮助新入职员工明确工作目标,熟悉业务流程全面提升业务素质和工作水平。

打好“用人牌”,活用人力促发展。拓宽选人用人渠道,为盘活和优化人才结构,公司多次组织开展“公开竞聘”活动,为“想干事、能干事、干成事”的广大有志员工搭建施展能力的平台,有效激发员工的工作积极性,营造竞争

择优、选贤任能的良好环境。目前已有多名年轻员工通过竞聘走上管理岗位;搭建技能展示平台通过开展技能大赛、选送优秀人才参加高层次技能大赛等方式,为青年成长成才提供平台。2024年举办公司“党建引领造精品工程 十年练兵育高铁精英”第十届青年技能大赛,共130余名选手参加,评选出技术状元2名,技术标兵9名,技术能手16名;推荐16名选手参加局第十五期青年技能大赛、局第五届建筑信息模型(BIM)技术大赛等,先后获得试验员团体第一名、电工团体第三名,“技术标兵”2人、“技术能手”1人等奖项。 唐雨卉 陶小昂

党建引领办实事 擎旗奋进谱新章

本报合肥讯“项目部党员干部要带头站好最后一班岗,把握今年最后一个多月的施工黄金期。”11月17日,在中铁四局建筑公司合肥璟和院项目党员大会上,项目部党支部书记(主持工作)侯静强调。目前,项目水电安装、外墙保温已全部完工,标志着项目主体施工结束,全面进入装饰装修、绿化工程施工阶段。

自开工以来,该项目部党支部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,从健全制度体系、推进企地共建、深化产改建设、强化廉洁建设、根植人文关怀等方面,强化党建引领,确保党员干部始终保持昂扬奋进的精神状态。

健全制度体系,掀起施工热潮。党支部按照公司党委《项目单位应建党建制度办法清单》,建立项目《党员学习教育年度计划》等16项管理办法,从制度上保障党建工作责任制落地。参与项目安全生产责任制体系制定,明确安全第一责任人,与各部门签订《安全生产责任书》,与协作队伍签订《安全协议书》,确保责任到人。重视职工的安全意识和自我保护能力,组织开展安全培训、安全生产月、职业病防治法宣传周、安全管理大讨论、消防安全专项整治、火灾事故消防应急演练等活动15次。目前,项目各项节点稳步推进,获得安徽省建筑安全生产标准化工地、公司安全质量管理先进单位等荣誉。

推进企地共建,践行社会责任。党支部立足区域党建、党建联盟、联创共建等形式灵活,丰富多样载体,深化企地共建。联合房地产公司开展“党建引领争先锋 凝心聚力创精品”共建活动;与合肥区域项目联合开展“瞻仰革命烈士 重温入党誓词”主题党日;携手社区党委开展“党建引领聚力同心共建促发展”结对共建及反诈宣传主题党日。此外,党支部积极履行社会责任,参与修建社区雨棚、慰问困难老党员、无偿献血、助力高考等十余项公益活动,进一步坚定员工理想信念、涵养爱国情怀,增强“强国有我”的责任感与使命感。

深化产改建设,维护工人权益。以“产业工人夜校”和“户外劳动者服务驿站”为依托,精准开展产业工人培训提升工作,协助项目部产业工人考取相应特殊工种资格证书,并主动承办2023年工程建设行业吊装职业技能竞赛(安徽省预赛),全面提升项目部产业工人技能水平和综合素质。设立“农民工投诉接待室”和“户外劳动者服务驿站”,开展冬送温暖、夏送清凉、爱心义剪、免费体检、集中办理工资卡等关乎切身利益的实践活动16次,惠及产业工人1200余人次,营造尊重、关爱、服务产业工人的良好氛围。

强化廉洁建设,树立清风正气。针对项目部班子成员、部门负责人等关键岗位人员,党支部组织召开《八条铁规》《八条红线》专题学习会,明晰标准要求,规范行为准则,同时开展自查整改专项行动,结合实际对照剖析,检视目前存在的差距和问题,分析原因,明确整改方向,夯实基础管理,强化工作作风。针对物资部、财务部党员,发放《中国共产党纪律处分条例》,深入解读《八条红线》,强化项目部党员廉洁自律意识,筑牢拒腐防变的思想防线。此外,组织党员集中观看由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的四集电视专题片《持续发力 纵深推进》,以身边人、身边事教育引导党员强化自我约束,自觉遵循“十严禁”,始终保持清醒头脑和清廉本色,不踩“红线”、不越“雷池”。

根植人文关怀,提升幸福指数。精心打造温馨环境,食堂每日供应多样化、营养均衡的餐品,并搭建“心理驿站沟通平台”“创优工作室”“服务驿站”及幸福食堂等平台,倾听员工心声。同时,积极开展“项目管理提升有我”“思想解放大讨论”、读书交流分享会、女职工征文等特色活动,定期召开伙委会和民主座谈会,多方面听取员工生活和工作上的意见建议,并针对性改进。项目部获评局及公司“五星级幸福之家”称号,项目部管理团队荣获2024年“安徽省工人先锋号”称号。

卢勇龙 李宏

子罕弗受玉



廉洁小故事

子罕,名乐喜,春秋时期宋国(今河南商丘)人。宋平公(公元前575年—公元前532年)时任司城,位列六卿,掌管水利兴修、工程营建等事务,人称“司城子罕”。

春秋时期,宋国有一个人得到一块美玉,想把它献给子罕,子罕觉得很奇怪,便问道“我和你素不相识,你为何要献宝玉给我?我可从来不收别人任何礼物的。”那人以为子罕怀疑这是一块假玉,就答道“这块玉我请工匠看过,确实是一块真玉,价值连城,所以我才送给你的。”

子罕说:“我以不贪为宝,你以美玉为宝。假若你把美玉献给了我,那么我们就都丧失了自己最宝贵的东西,不如我们各自都保留自己的宝贝为好。”献玉人一听,跪拜于地,告诉子罕说:“小人带着璧玉,不能安全地走过乡里,把玉石送给您,我就能在回家的路上免遭杀身之祸。”于是,子罕把献玉人安置在自己的住处,请玉匠把那块宝玉雕琢加工好,然后帮他把手卖

掉,把所得的钱全部交给那人,并派人送他回家。后来,人们就用“不贪为宝”这句成语来形容清正廉洁的高尚品质。

廉洁道理

璞玉是宝贵的,不贪璞玉更是宝贵。子罕的故事启示我们心正方能身正,各级管理人员要自觉增强廉洁意识、筑牢思想防线,从小事小节上加强修养,在立根固本上下功夫,防止歪风邪气近身附体,使“不想腐”成为思维习惯和价值取向。两级党组织要加强对员工的日常廉洁教育,通过经常性讲廉洁课、廉洁谈话、警示教育等方式,引领党员干部职工心有所畏、行有所止,夯实“不想腐”的思想根基。 陈曦



围炉夜话



作者简介:
郝纪东,文学爱好者,文章发表于《山东工人报》《铁道建设》等报刊,以及网络媒体、公众号等平台。现任中铁四局四公司合武高铁一分部办公室干事。

“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”

新酿的酒,尚未滤清,酒面上浮着细如蚁般的绿渣,在酒液中轻轻摇曳。红泥炉中,木炭燃烧正旺,发出噼啪声响,火苗温柔地舔舐着壶底,与夜的静谧交织在一起。望着窗外,雪花即将飘落,此刻,诗人向老友发出邀请:

“老朋友,要不要过来共饮一杯?”

这便是晚年隐居洛阳的白居易,邀请友人刘十九冬夜围炉小酌的温馨场景。细细品读,诗人真挚、深情的邀请,令人心颤、动容。

提及“围炉夜话”,不禁回想起曾经我那段以炉子取暖的少年时光。

从立冬开始,家中便生起了炭炉,一家人围炉而坐,享受着冬日的温暖。父亲温着酒,母亲烧着菜,我在房间认真地写着作业,等着母亲将饭菜端上桌,温柔地吆喝我:“儿子,吃饭啦!”

一晚,守在院门口的大黑狗突然“汪汪”叫起来,赶忙跑去开门,寒风扑面而来。见是二叔,父亲立即将他迎进门,问他吃了没?二叔摇头。父亲立刻从屋中召唤出母亲,让她给二叔做些吃食。母亲系上围裙,切好五花肉、白菜,再泡上些许山芋粉丝,接着将一口暖锅放在炉子上。随着锅热,五花肉下锅,一阵阵“嘶拉”声瞬间在厨房里响起,油花四溅,伴随着肉

香迅速弥漫开来。不一会儿,一大碗猪肉白菜炖粉条就做好了,二叔吃得满心欢喜,唇齿生香,不停地向母亲道谢:“谢谢嫂子,吃口热饭,身上暖和多了!”

二叔吃完饭,母亲又将红薯、栗子、花生等投进炉子的铁网罩上煨熟,连同一壶温热的黄酒一起端给父亲和二叔。二人边喝边聊。陈年旧事、家长里短、奇闻轶事等,为寒夜增添了一丝温暖。

前些日子,得知天气降温,二叔给我打来电话,说担心我每天出入工地会冷,于是二婶用家里种的棉花,为我做了两件棉马甲,叮嘱我寒冬出门时,将马甲穿在羽绒服里面,暖和。另外,他告诉我在老家小院中,他种了两棵梅树,让我有空回家看看,春节就能开花了。

“晚来天欲雪,能饮一杯无?”电话中,问二叔。二叔笑呵呵地回答我:“等我大侄子春节回家,品酒饮茶,围炉夜话,再到小院中看月下梅花绽放。”



雪中梅

张世宏 摄

岂不快哉?窗外雪落、梅开,我与二叔,在温暖、酒香萦绕的室内,闲话家常,细说将来。

作 家 园 地

Guojia Yuan Di

